附件1
关于进一步深化科技特派员制度
工 作 方 案

为深入贯彻落实《河北省人民政府办公厅印发关于全面深入推行科技特派员制度的实施方案的通知》（冀政办字〔2020〕197号）精神，在落实《河北省科技特派员管理工作指导方案》的基础上，进一步完善我市科技特派员管理体制，制定本工作方案。
一、拓宽科技特派员选派条件和渠道
（一）增加在校研究生申请科技特派员的选派比例。在校研究生申请科技特派员一般应具备一定科研能力或拥有科研成果。在服务企业的同时，有效提升在校研究生创新创业的能力和水平。
（二）增设团队科技特派员。由高校和科研院所组织申请，充分利用本单位的人才、项目、成果和多学科等优势，按照领域或行业组成科技特派员团队服务地方，与地方共同开展产学研科技合作。每个团队科技特派员人数在3-5人之间。
（三）增设技术经纪人特派员。从高等院校、科研院所、科技服务机构培养一批专业知识水平高，专业服务水平好的技术经纪特派员队伍。同时，强化科技特派员的成果转移转化职能，推动科技人员深入企业开展技术创新和成果转移转化活动。
二、增加科技特派员工作职能
（一）在校研究生科技特派员工作职责：
1.针对企业的技术需求，为提供产品研发咨询服务，积极参与企业关键技术攻关，帮助企业申报实施各类科技创新平台建设，不断提升企业的技术研发水平。
2.完善技术创新体系，帮助企业建立和完善技术创新管理制度，强化自主创新氛围。组织开展科技政策宣讲、知识产权服务、技术培训与技术指导，提高企业技术人员的科技文化素质和从业能力。
（二）团队科技特派员工作职责：
1.深入开展调查研究，分析区域特色产业发展现状和存在问题，协助提出加快区域特色产业升级发展的建议，协助制定产业发展规划和实施方案，并推动落实。
　　2.重点结对有代表性的产业示范基地和企业，引导企业加大研发投入，引进培养科技人才，协助企业开展技术研发和成果转化应用。
　　3.面向区域特色产业发展的技术需求，开展科技成果转化和推广应用、技术咨询、培训等服务活动，有针对性地组织实施一批成果转化和示范推广项目，以技术示范带动产业发展。
（三）技术经纪人特派员工作职责：
为高等院校、科研院所与企事业单位等开展技术服务，加强高校科研院所与企业技术供需对接，促进我市科技创新能力的提升，推进技术转移和科技成果转化。
三、创新科技特派员组织方式
（一）强化科技行政管理部门工作职能。各县（市、区）政府和科技行政管理部门要高度重视科技特派员工作，发挥好科技特派员与派驻单位的纽带和桥梁作用，认真调查区域内产业发展和农村基层的技术需求，加强与高校、科研院所等单位的沟通联系，采取多种形式做好供需对接，为科技特派员开展精准服务提供保障。
（二）发挥各高校和科研院所创新科技成果策源地作用。各高校和科研院所作为科技创新和成果推广的重要源头，要充分发挥学科门类齐全，人才优势突出，科技成果丰富优势，选派有一定科技专业理论、技术与指导方法、管理能力的中青年科技人员担任科技特派员、组成科技特派员团队，深入企业与农业生产一线服务基层。
（三）强化和拓展团队科技特派员工作职能。各高校科研院所根据本单位学科特色，按专业、行业、领域或跨领域行业组成各类的团队科技特派员。结合我市实施的科技特派员“百千万”活动，采用科技宣传、成果推广、巡回科技服务等多种形式，深入我市广大县域、乡镇，开展科技服务，推动县域和乡镇产业发展和提升。
四、完善科技特派员的选派与备案
（一）每年遴选若干名符合条件科技人员到科技企业等单位担任科技特派员。其中，农业科技特派员40名，技术经纪人特派员30名，工业企业科技特派员不少于350名。科技特派员服务期限一般为1-2年，企业科技特派员在同一年度内只能签约服务一个单位，农业科技特派员可以签约多个服务单位，技术经纪人特派员可以签约企业、院校、科研院所或县（市、区）科技管理部门等单位。一个单位可接受多个科技特派员签约服务，但（规模以下）科技型中小企业和合作社原则上不超过5人。
（二）科技特派员、派出单位与派驻单位签订《石家庄市科技特派员派驻服务三方协议书》，派出单位汇总后交市科技局审核备案。三方协议书服务时限的截止日一般为下一年度的12月底。需延长服务期限的，应于下一年度再次签署新的合作协议。
（三）市科技行政主管部门可根据工作需要直接聘请并派驻科技特派员。
（四）被列入省级科技特派员的不重复参加市级非技术经纪人类个人科技特派员的选派。
五、强化科技特派员考核与奖励
（一）组织对科技特派员进行考核。考核工作由市科技局与特派员派出单位共同组织实施，每年考核一次。围绕科技特派员的年度目标任务，以服务绩效为重点进行考核评定，考核结果作为推荐提拔使用，晋升职称级别、评优奖励等的依据。对考核不合格的取消科技特派员资格，并停止派驻服务。
（二）对做出突出贡献的科技特派员、团队科技特派员进行表扬和奖励。
（三）高校和科研院所等派出单位对担任科技特派员的科研人员在岗位晋升、职称评聘等方面，同等条件下优先于派出单位在职业绩相近人员，对做出突出贡献的科技特派员要给予优先提拔任用。
六、简化经费管理使用手续
（一）市财政科技专项资金每年安排科技特派员专项经费，用于支持科技特派员开展工作。
（二）补助资金由各派出单位统一掌握，专款专用、单独核算。补助经费由派出单位给予发放科技特派员下基层每人每次500-800元的工作补助，具体金额由派出单位根据实际情况确定。
[bookmark: _GoBack]（三）市财政行政主管部门和市科技行政主管部门负责对财政专项工作经费的监督管理，按照国家有关财政政策，强化绩效评价，确保专款专用。各派出单位要主动配合有关部门的监督检查和审计。
